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Doué toaste.
Sibiiu, 7 Maiu n.

Lumea politică stă sub plăcuta im- 
presiune a celor două toaste, rostite 
Vineri la prânzul de gală din Berlin.

A toastat ântâiu împăratul Wilhelm, 
urând bunăvenire ilustrului şi preaînal- 
tului seu oaspe, Monarchului nostru, şi 
în urmă a toastat Domnitorul nostru, 
mulţumind pentru buna primire ce ’i-s’a 
făcut la Berlin.

In ambele toaste se cuprind însă 
şi declaraţiuni politice de cea mai mare 
importanţă.

Din ambele părţi se accentuează, 
nu numai strîngerea legăturilor de prie
tenie între Domnitorii amici şi până 
acuma, ci şi strîngerea legăturilor de 
intimitate între statele cari fac parte 
din tripla alianţă, — cimentarea rapor
turilor şi conservarea integrităţei triplei 
alianţe, care e pavăza păcei pentru 
Europa.

O idee nouă se cuprinde în toastul 
împăratului Wilhelm, anume: că tripla 
alianţă va fi pe deplin edificată abia 
atunci, »când inimele popoarelor vor 
bate împreună«, idee, asupra căreia se 
poate mult medita.

Lăsăm însă de astă-dată se urmeze 
toastele înseşi. Împăratul Wilhelm a 
vorbit următoarele:

— >’Mi-ar fi greu să găsesc cu
vinte pentru a esprima Maiestăţei Voa
stre mulţumirea mea şi mulţumirea po
porului meu, pentru înoita visită gra
ţioasă a Maiestăţei Voastre. Dar’ chiar 
dacă aş vöi să adun şi să leg la olaltă 
cele mai frumoase cuvinte, ele n’ar fi 
în stare se reoglindeze sentimentele de 
cari suntem astăzi pătrunşi. Cuvintele 
trebue să amuţească, acolo unde se simte 
baterea pulsului unui popor întreg. 
Această bătaie de puls şi de inimă s a 
manifestat astăzi faţă de Maiestatea 
Voastră, ca nici-odată până acum. En- 
tusiasta primire făcută din partea Ber- 
linezilor astăzi, sună în prima linie 
înaltei persoane a Maiestăţei Voastre, 
marelui şi înţeleptului domnitor. Dar’ 
poporul meu vede în Maiestatea Voastră 
şi pe credinciosul amic şi aliat al mo
şului meu fericit în Domnul, al tatălui 
meu şi al meu însumi. Şi acum a ve
nit Maiestatea Voastră să ofere şi gene
raţiei a patra nepreţuitul dar al iubirei 
şi al prieteniei Voastre; într’adevăr cel 
mai sublim cadou ce poate fi dat astăzi 
fiiului meu. Totodată însă Maiestatea 
Voastră a arătat lumei prin visita acea
sta cât de tare şi de sigură e alianţa 
ce a legat-o cândva Maiestatea Voastră 
cu fericitul meu moş şi cu domnitorul 
frumoasei ţări sudice, — Italia. în- 
tr’adevăr, alianţa aceasta nu e numai o 
consonanţă a cugetelor principilor, ci din 
ce a esistat mai mult, mai mult şi mai 
adânc a trecut ea în convingerea popoa
relor. Şi dacă odată vor bate îm
preună inimile popoarelor, nimic nu o 
mai poate desface. Interese comune, 
sentimente comune, bucurii şi suferinţe 
purtate împreună ţin unite ale noastre 
trei popoare de douăzeci de ani ; şi cu 
toate-că de multe-ori au fost rău înţe
lese şi tratate cu batjocuri şi cu critici 
aspre: cele trei popoare au putut sé 
conserve pacea până acuma şi să facă 
să fie considerate din partea lumei ca 
sentinelele păcei. Astfel să apleacă şi 
astăzi poporul meu înaintea celui mai 
înţelept şi mai bătrân din această alianţă. 
Dorinţele noastre, cari se lănţuesc astăzi 
în jurul Maiestăţei Voastre şi în jurul 
înaltei case şi a popoarelor Maiestăţei 
Voastre, culminează şi într’un alt punct. 
Nu cred să merg prea departe când 
afirm, că pretutindenea unde în ţeara 
nemţească bate o inimă de tată, ea 
adânc mişcată va mulţumi Maiestăţei 
Voastre pentru-că daţi tinărului meufiiu 
binecuvântarea Maiestăţei Voastre, pe 
drumul vieţei. Tuturor sentimentelor, 
cari cuprind poporul meu, casa mea şi 
pe mine, dăm espresiune deci strigând:

Maiestatea Sa împăratul şi Regele Fran- 
cisc Iosif, ura! ura! ura!«

La acest călduros toast M. Sa îm
păratul şi Regele Francisc Iosif a răs
puns cu următoarele cuvinte :

— »Adânc mişcat de cuvintele Ma- 
iestăţei Voastre, eşite din inimă, mulţu
mesc din toată inima pentru frumoasa 
urare de bine venire, ce ’mi-a pregătit 
Maiestatea Voastră; şi cu călduroasă 
recunoştinţă gândesc la sărbătoreasca 
primire ce 'mi-s’a făcut în splendida ca
pitală a Maiestăţei Voastre. Sünt feri
cit că ’mi-s'a dat astăzi să satisfac unei 
dorinţe de mult simţite şi să strîng 
mâna Maiestăţei Voastre, în cercul mem
brilor casei. Amiciţia neînfrântă ce ne 
leagă e un bun preţios pentru ţările 
şi popoarele noastre. Lărgită prin cre
dinciosul ajutor al stimatului nostru 
amic şi aliat, Maiestatea Sa regele 
ita lie i: ea înseamnă pentru Europa 
reduta păcei. în jurul conservărei ace
stei opere binecuvântate, pe care am 
fost atât de fericit a o întemeia cu glo
riosul vostru moş împreună, — Maie
statea Voastră, ca bărbătesc păzitor al 
moştenirei, deopotrivă preţioase pentru 
toate părţile, v’aţi câştigat merite ne- 
peritoare. în fericitoarea încredere în 
durabilitatea amiciţiei noastre, ridic 
păharul întru sănătatea Maiestăţei Voa
stre, a împărătesei şi a familiei regale. 
Să trăească«!

Sibiiu, 7 Maiu n.
„ P a tr ia “ s is ta tă . E  fapt împli

nit. „ P a tr ia “, valorosul organ de pu
blicitate din Bucovina 'şi-a sistat apa
riţia pe timp .nedeterminat. „ P a tr ia “ 
însăşi îşi anunţă necrologul, în numă
rul ce ne-a sosit astăzi. Regretăm din 
inimă acest fapt, provocat de nişte îm 
prejurări esact descrise în articolul ce 
urmează mai la vale, scris de un frun
taş bucovinean. Aşteptăm şi dorim o 
cristalisaregrabnică a elementelor bune, 
cari se poată începe de nou lupta, cu 
aceeaşi energie cu care a dus-o până 
acuma „P a tr ia “ şi cei grupaţi în ju 
rul ei.

M A R E ŞA L CAMPE 8  TR  JJ. 
M aiestatea Sa îm p ă ra tu l ş i R e
gele F rancisc I o s if  a d a t îm pă
ra tu lu i W ilh elm  a l G erm aniei 
ran gu l de m areşa l cam pestru  în  
arm ata  au stro  - ungară, ran g , 
care dela  m oartea  A rch idu celu i 
A lbrech t n u  a fo s t con ferit n i 
m ănui.

E a ră ş i a legerile. Ministrul de 
interne a provocat pe toţi primarii şi 
viceşpanii se-’i facă raport imediat de
spre terminarea compunerei listelor elec
torale şi punerea lor la privire publică, 
din ce se deduce, că alegerile totuşi nu 
se vor face anul acesta, ci anul viitor, 
fiindcă listele compuse anul acesta sünt 
valabile numai pentru anul viitor.

în ţe leg erea  auslro-rusă. Presa 
din Rusia observă o atitudine reservaiă 
şi rece faţă de visita Monarchului no
stru la Berlin. Nediscutată însă totuşi 
nu o poate lăsa. Ziarul „Novosti“ 
îşi pune întrebarea, dacă înţelegerea 
stabilită în 1897 între Austro-Ung aria 
şi Rusia n'ar fi zdruncinată prin în
trevederea dela Berlin, şi conchide spu
nând, că ori-cari ar fi negociaţiunile 
politice cari pot să aibă loc la Berlin, 
înţelegerea austro-rusă ar persista to
tuşi, pentru-că ea nu interesează numai 
pe Austro-Ung aria şi Rusia, dar' pe 
toate ţările din Balcani, cari satisfă
cute de actuala stare de lucruri, cer 
pacea. Menţinerea acestei înţelegeri, 
continuă ziarul „Novosti“, este deci 
necesară în interesul tuturor statelor 
balcanice, cu toate că ea nu constitue 
un panaceu universal în chestiunea 
Orientului.

I r e i  acte. Din incidentul sistărei 
apariţiei sale, »Patria* din Cernăuţi pu
blică următoarele trei declaraţiuni in
teresante :

I.
Ajuns în imposibilitatea de a conti

nua activitatea mea în Bucovina, sünt 
nevoit a mă retrage definitiv dela con
ducerea foii.

Aducând aceasta la cunoştinţa cer
cului nostru de cetitori mulţumesc tu
turor prietenilor şi aderenţilor pentru 
ajutorul dat şi luându-’mi rămas bun 
urez deplin succes causei mari a Româ
nilor în Bucovina, care este causa tutu
ror Românilor. — Cernăuţi, 30 Aprilie 
n. 1900. Dr. Valeriu Branisce.

II.
Domnului Dr. Valeriu Branisce, 

Cernăuţi. Dragă amice! Süniem împă
caţi ? Nu voesc să pun obstacole celor-ce 
cred că prin frase goale se pot alina 
suferinţele unui popor întreg. Că am 
ajuns atât de departe, avem a mulţumi 
numai neactivităţei celei mari din trecut; 
ei cred că cu tot aceeaşi activitate ne 
vor scoate din noroiul în care ne-au în
fundat. Să le dăm ocasiune să se con
vingă încă odată despre tactica lor gre
şită. Sünt necesitat să suspend pe timp 
nedeterminat şi până-ce amicii mei 
vor afla de oportun apariţia »Patriei«. 
Cu această ocăsiune nu aflu, mult sti
mate amice, destule cuvinte ca să-'ţi 
mulţumesc pentru zelul şi inima caldă 
care ai arătat pentru causa mult încer
catului nostru popor. Cu rară abnega- 
ţiune şi deosebit tact ai ştiut să dai es
presiune sentimentului general. La bună 
vedere, cel târziu când le va pica ceaţa 
de pe ochi şi vor vedé cursa în care au 
picat. Al tău de-apururi mulţumitor: 
Dr. Emilian Lficlevici.

III.
Sistându-se »Patria« pe timp ne

hotărât, aducem la cunoştinţa stimaţilor 
abonenţi şi cetitori ai foi’, că în inter
valul până la reapariţia acSItui ziar vom 
observa şi noi o abstinenţă completă, 
nelucrând la alte foi eventuale, de pro
venienţă şi cu tendenţe dubioase. Per
sonalul redacţional.

Revoluţie în Bulgaria.
Despre revoluţia ţăranilor din Bul

garia ziarele din România aduc urmă
toarele detailuri:

Mişcarea revoluţionară din Bulga
ria nu este o mişcare spontanee, cum 
s’ar crede, împotriva guvernului, din 
causa dijmei impuse prin o lege specială.

Ea a fost organisată de mult timp.
în toate satele locuite de creştinii 

din Bulgaria au pătruns un mare număr 
de iconari cari împart ruble la ţărani 
şi-’i îmbărbătează la revoltă, spunându-le 
că Ţarul îi va scăpa de toate.

Chiar în mijlocul revoltaţilor dela 
Trestenic s’au găsit foarte mulţi iconari 
cari sünt solidari cu ţăranii şi luptă 
alăturea cu ei.

Toţi ţăranii sünt provăzuţi cu arme, 
revolvere şi muniţiuni. Ei au ocupat 
posiţiunile cele mai strategice din apro
pierea Trestenicului, de unde însă vor 
eşl în număr mare şi vor se năvălească 
asupra Rusciucului.

Femeile lor încă sünt cu răsculaţii.
Toţi strigă mereu: »Să vină Ţarul, 

să vină Ţarul!«
Se crede, că mişcarea revoluţionară 

din Bulgaria, nu e făcută decât în scop 
de a detrona pe principele Ferdinand 
de pe tronul Bulgariei şi punerea pe 
tron a unui principe rus.

în legătură cu aceasta se pun şi 
cuvintele pronunţate de un advocat în
semnat din Rusciuc, cu ocasia meetin- 
gului popular ţinut la 2 Aprilie, care 
spunea că s’au săturat Bulgarii de dom
nia nemţească şi a sosit timpul ca Bul
garii să se guverneze prin ei înşişi.

Afară de aceasta, aproape jumă
tate din oficerii bulgari fac parte din 
complot.

Dintr’un moment într’altul se 
aşteaptă desfăşurarea de evenimente 
foarte grave.

Unele ştiri anunţă, că răscoala ia 
întinderi tot mai mai. Ţăranii sünt bine 
organisaţi şi din Rusciuc se anunţă că 
ţăranii au pornit în massă din t'rgurile 
Tîrnova, Turtucaia, Şiştov, Vidin ş< din 
alte vre-o 200 sate în total,, organisaţi 
milităreşte, parte spre Rusciuc parte 
spre Sofia.

Nu se ştie încă întru-cât aceste ştiri 
sünt adevărate.

D in  B u c o y in a .
în frâ n g erea  p a r tid u lu i rom ân.

Cernăuţi, 4 Maiu.
»Ochii neamului român sünt aţin

tiţi asupra dietei Bucovinei; cuvântul 
îl au deputaţii români«! Cu aceşte cu
vinte frumoase a apostrofat »Patria*, 
valorosul organ naţional român pe de
putaţii români în ajunul deschiderei 
dietei bucovinene, în 12 Martie a. c , după- 
ce a înşirat într’un prim-articol toate 
loviturile ce le-am suferit prin sistemul 
duşmănos de guvernare.

Aveam speranţă, că toate vor fi per- 
tractate în dietă de cătră deputaţii ro
mâni şi că aceştia vor vorbi, vor in
terpela, vor vota guvernului neîncredere. 
Atunci guvernul ar fi picat, sistemul s’ar 
fi schimbat, căci asupra unei minorităţi, 
căreia îi lipsesc numai trei voturi până 
la majoritatea absolută, nu s’ar fi putut 
trece la ordinea zilei!

Astăzi, în ajunul încheierei dietei 
însă, unde am ajuns? Budgetul ţărei s’a 
votat, budgetul şcolar asemenea, toate 
acestea unanim, cu voturile Românilor; 
nici o cuvântare din partea deputaţilor 
români nu s’a auzit afară de elogiile 
guvernamentale ale dlor Lupul şi Că- 
linescu.

Sistemul duşmănos a rămas în vi
goare, şcoalele române se află în acelaşi 
stadiu deplorabil, ca mai nainte, preo- 
ţimea e mai departe persecutată, ba chiar 
ţăranii din districtele româneşti sünt nă
căjiţi prin gendarmi, căci îi terorisează 
cu perchisiţiuni, aplicând mijloacele cele 
mui neomeneşti de tortură medievală! 
Partidul tace, ba mai mult: valorosul 
organ naţional »Patria« e pe cale să 
treacă în mâna guvernului.

Eată cum stăm la sfîrşitul sesiunei 
dietale! Dar’ cum s’a putut întâmpla 
aşa ceva?

Pur şi simplu: prin corupţiune.
Vechiul sistem, aplicat în politica 

austriacă adese-ori cu multă iscusinţă, 
sistemul de a domoli popoarele asuprite 
şi prigonite, captivând pe conducători 
prin avantajuri personale, a sărbat triumf 
şi de astă-dată.

Baronul Bourguignon, cunoscutul 
adversar al Românilor a înscenat adecă 
nişte »conferenţe de împăcare«, ale că
ror resultate se ţin în secret, fiindcă 
astfel de transacţiuni ruşinoase nu se 
pot face în faţa ochilor lumei. Cu toate 
acestea, resultatele sünt deplin cunoscute: 
sistemul duşmănos nu se schimbă, acea
sta o conced şi deputaţii, însă câteva 
persoane dintre deputaţi sau rudele lor 
înaintează în ranguri şi primesc distinc- 
ţiuni. în locul valorosului consilier şco
lar Isopescu, pedagog distins şi totodată 
şi bun Român, care până acum ocupa 
postul de inspector pentru şcoalele ro
mâneşti ale ţărei, se numeşte dl Simio- 
novici, cumnatul deputatului Onciul, alt
mintrelea om foarte cinstit, însă dintre 
cei mai slabi şi optimişti guvernamen
tali, despre care o ştie ori-şi-cine, că va 
tace toate după placul guvernului şi al 
Rutenilor. Mai departe e aproape sigur, 
că dl Lupul, Metropolitul Arcadie şi 
bar. Bourguignon vor fi numiţi consi
lieri intimi. Frumos triumvirat şi destul 
de semnificativ! Se zice că şi baronul 
Mustatza va fi decorat.

Chestiile de principiu rămân nere- 
solvate, — va se zică interesele vitale 
ale neamului român au fost tradate, au 
fost vândute de deputaţii noştri, pentru 
avantaj uri personale Aceasta e culmea 
cinismului, la care nu ne-am aşteptat 
nici dela cei mai decadenţi.

Acum rămâne încă întrebarea,până 
unde a pătruns veninul corupţiunei, arun
cat în şirele partidului român de cătră 
duşmanii neamului nostru? Ne temem, 
că chiar şi dintre aceia, pe cari îi cre
deam mai siguri, încep unii a observa 
o atitudine, cel puţin şovăitoare. Până 
acum avem informaţiuni de tot sigure 
despre d-nii Iancu de Flondor şi prof. 
de Volcinschi, cari au respins hotărît 
»pactul« cu bar. Bourguignon, rămânând 
însă în minoritate în clubul deputaţilor 
români. Vom vedé cari dintre ceialalţi 
deputaţi vor urma aşa. Viitorul apro
piat va trebui să aducă o situaţie de 
tot lămurită. Lupta poporului român 
va trebui să se îndrepte mai ales în 
contra deputaţilor trădători. De acum 
înainte nu mai esistă Români »tineri« 
şi »bătrâni«, ci simplu Români naţionali 
şi trădători. Lămurirea va trebui se 
devină din zi în zi mai hotărîtă. A fi 
totodată bine văzut în cercurile guver
namentale şi »conducător« naţional, 
pentru a vâna popularitate, aceasta va de
veni în scurt timp imposibil.

Semnele îmbucurătoare încep deja 
a se arăta. Dl Lupul a primit dela toate 
comunele districtelor Gurahumorului şi 
Solea, cari ’l-au ales, nişte provocări, în 
cari e tras la răspundere şi se cere să 
se presente alegătorilor, ca să esplice 
motivele, cari ’l-au îndemnat la făimosul 
»joactt cu dl Bourguignon. Dl Lupul 
n’a urmat acestei dorinţe, de oare-ce 
acest pact ruşinos, făcut în conventicule 
secrete, nu sufere lumina zilei. Un vot 
de blam în toată forma poate deci să 
urmeze.

Un lucru ne consolează: înfrânge
rea partidului român, nu înseamnă de 
loc înfrângerea poporului român, din 
contră.

Poate-că va suna în curând ora 
care o aşteptăm acum atât de mult: ora 
demascărei şireţilor gheşeftari, cari fac 
de aţâţa ani, să creadă lumea, că sünt 
nişte »conducători« naţionali, în realitate 
însă jertfesc interesele naţionale, avan
tajului unei coterii. După înfrângerea 
partidului român prin guvernul ţărei va 
trebui să urmeze distrugerea acestui 
partid prin poporul român, căci abia 
atunci vom fi mântuiţi de pedeca cea 
mai grea a desvoltărei noastre, abia atunci 
vom puté purta cu succes lupta grea 
în contra duşmanilor, oari aşteaptă nu
mai momentul ca să ne desmoştenească 
de tot din această ţeară.

Nu le va succede!
Poporul nostru posede destulă tă

rie, ca să învingă şi pe duşmanii străini 
şi pe trădătorii neamului.

Ora răsbunărei nu e departe.

Sinodul eparchial arădan,
— Raport special. —

Arad, 4 Maiu.
Şedinţa a V-a,

ţinută în 19 Aprilie [2 Maiu) la 3 
ore p. m.

După deschidere se autentică pro
tocoalele şedinţei a 3-a şi a 4-a, cel din- 
tâiu compus de notarul Gerasim Serb, 
cest din urmă de Dr. O. Ardelean, fă- 
cându-se multe observări la verificare.

Presidiul presentă mai multe pe- 
tiţiuni.

La ordinea zilei raportul comisiu- 
nei verificătoare.

Raportorul G. Lazar propune veri
ficarea deputaţilor din cercul Oradea- 
mare, d-nii Nicolae Zigre şi Dr. F.Duma. 
Urmează desbatere îndelungată asupra 
modalităţei de sigilare a cuvertelor ce 
cuprind protocoalele electorale, ori de 
au se fie acele închise cu ceară roşie, 
ori ajunge numai apăsarea sigilului ofi
cios pe oştie scutită de un petec de 
hârtie? Deputaţii din Oradea-mare se 
verifică.

In general şi special se desbate ra
portul senatului bisericesc din Arad şi 
Oradea-mare.

în desbaterea specială »afacerea 
Mangra« dă ansă la vie discusiune.

Deputatul P. Rotariu întreabă dacă 
consistorul a esecutat conclusul sinodal 
adus în anul trecut, ca să se termine 
odată această causă ?

Deputaţii Truţa şi protosincehil 
loan Papp iau în apărare pe Mangra.

Deputatul Rotariu gelos de autono
mia bisericei roagă presidiul, ca de dra
gul persoanei lui Mangra să nu sacri
fice autoritatea, vaza şi autonomia bise
ricei noastre, ci cu respectarea intactă a 
acestora să delăture »bulvanul« pus în 
calea resolvirei finale a acestei afaceri. 
Dl Mangra ar fi făcut bun serviciu bi
sericei, dacă văzând posiţia critică în 
care a ajuns causa sa, ar fi tins din a 
sa parte mână de ajutor, ca să se elu
deze influenţa străină; şi ar fi lucrat în 
interesul bisericei, dacă pe lângă garan
tarea tuturor drepturilor sale avute ca 
profesor, ar fi primit referenţia în sena
tul şcolar! (Dar’ atunci cine ar fi făcut 
pe Moş Vântură-Ţeara ? Căci doar’ mai 
comod lucru este să ridici plată bună, 
şi să nu lucri nimic, sub protestul că 
nu voeşti să cedezi din dreptul tău ?!)

Dr. O neu: Cele întâmplate cu Man
gra sünt fapte de volnicie şi de inju
stiţie flagrantă, şi aceasta se o spunA 
episcopal la locurile competente (?), căci 
datorinţă are, ca la toţi câţi sünt asu
priţi în biserică se le facă, ca părinte, 
dreptate! Nu voim umilirea noastră, 
dar’ nici nu cerem ca episcopul să facă 
paşi la guvern în această afacere, paşi 
ce ar fi contra demnităţei noastre; căci 
episcopul n’are să se închine înaintea 
nimănui, nici chiar înaintea guver
nulu i!(?).

Preşedintele îşi esprimă părerea de 
bine, că ’i-se dă prilejul) ca ső lămu
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rească lucrul (?), şi ia îndemnul ca să 
comunice starea lucrului şi demersurile 
făcute de P. Sa în această causă.

Din simţul iubirei de dreptate (nu 
din alt motiv?), şi din recunoştinţă că- 
tră opinia publică (nu cătră Mangra, 
care are merite neperitoare de corteşire 
la alegerea de episcop a P. S. Sale?) — 
zice — am tăcut şi am făcut paşii la 
guvern, şi am ajuns cu afacerea până 
tn espedit (favorabil)... (dar’ de aici n’o 
poate urnii!?)

Mangra sufere pe nedreptul, căci 
îl cunoaşte bine, (cum sé nu, căci doar’ 
prin Mangra răsuflă în monitorul ofi
cios, vederile curţei episcopeşti), ’i-a fost 
elev P. S. Sale (şi corteş!), şi chiar pen- 
tru-că 'l-a aflat prigonit (de guvern!!) 
'l-a şi promovat la treapta de protosin- 
cel. Declină dela sine f i  susţine că 
nici-când cu *kérem alăsan< nu va 
umbla la guvern. (Bravo!! numai aşa 
să şi fie).

Este de observat, că nu numai de
cursul acestei şedinţe, fireşte tendenţios, 
a apărut detailat în »Aradi Közlöny», 
foaie guvernamentală de aici, dar’ încă 
şi cause de importanţă le signalisează, le 
anunţă cu zile mai nainte de ce ar avă 
cunoştinţă chiar şi sinodul despre ele. 
(Din ce isvor şi cu ce intenţie se scot 
lucrurile aceste la iveală în jurnalistica 
străină ! ?)

Şedinţa a Vl-a,
ţinută în 20 Aprilie (3 Maiu) la 

10 ore a. m.
Se ocupă cu continuarea desbate- 

rei speciale asupra raportului senatului 
bis. din Arad, şi apoi cu desbaterea ge
nerală şi specială a aceluiaşi raport din 
Oradea-mare.

Asupra raportului senatului şcolar 
din Arad şi Oradea-mare raportează 
profesorul V. Goldiş. Primindu-se în 
general, la desbaterea specială produce 
ilaritate răspunsul faimosului Dr. Lau
rán, care în numele ordinariatului din 
Oradea-mare răspunde la recercarea 
consistorului din Arad, ca colectiv să 
contribue la susţinerea şcoalelor con
fesionale în comunele bis. mestecate, gr.- 
or. şi gr.-cat., că aceasta ar fi posibil nu
mai dacă noi »acatolicii« am îmbrăţişa 
sfânta unire cu Roma, infalibilul Papă 
şi succesorul lui Petru, căci mândri sűn- 
tem de descendenţa noastră romană!!

Şedinţa a VlI-a,
ţinută în 20 Aprilie (3 Maiu) la 4 ore 

după ameazi.
Se continuă desbaterea specială 

asupra rapoartelor şcolare dela Arad 
şi Oradea-mare.

Deputatul P. Rotariu propune ca 
sinodul să stărue prin consistor la în
mulţirea fondurilor bis. cu meniţiune 
şcolară culturală.

Comisiunea petiţionară prin rapor
torul Dr. G. Popovici referează asupra 
petiţiunilor Intrate la sinod, cari toate 
se avisează la competenţa consistoare- 
lor din Arad şi Oradea-mare.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa IX., la 5 Main.

Şedinţa să începe la 4 ore p. m., 
şi se continuă chestia bisericei cate
drale. Discuţia asupra acestei chestii 
ia tot timpul şedinţei. După-ce în 
şedinţa de dimineaţă s’a luat decisiune 
în privinţa locului, acum se iau hotă- 
rîri privitoare la planul bisericei şi la 
alte împrejurări, cari stau în legătură 
cu zidirea.

Raportorul Dr. I. Mihu face patru 
propuneri, asupra cărora se încinge o 
lungă discuţie, la care iau parte dep.
N. Garoiu, I. de Preda, Comşa, Dr. D. 
P. Barcianu, Dr. Aurel Munteanu şi Ars. 
Vlaiou. Unii din vorbitori fac contra-pro- 
puneri şi aditamente. In fine făcându-se 
votarea, se (primeso propunerile comi- 
siunei organisătoare, făcute prin refe
rentul Dr. I. Mihu, dimpreună cu un 
aditament al deput. A. Ylaicu.

Astfel se decide, ca dintre cele 31 
de planuri să fie primit cel Intrat la 
concurs cu motto: »Constantin şi Elena*, 
al architecţilor Virgil Nagy şi Kommer, 
cu unele modifioări, de cătră comisia de 
esperţi.

Mai departe consistorul se însărci
nează a lua măsuri pentru elabora
rea planurilor detaiate, a pleliminarului 
de apese, a proiectului referitor la con
diţiile contractului, ce ar fi a se încheia 
cu întreprinzătorul etc. având consisto
rul a le presenta în sesiunea sinodală 
viitoare spre prealabilă aprobare.

In legătură cu aceste se primeşte 
şi adaosul dep. Vlaicu, de ouprinsul, oa 
pe lângă planurile detailate, preliminare 
etc. să se facă după posibilitate şi un 
model de gips al planului de esecutat, 
conform usului practicat la asemenea 
zidiri monumentale.

Consistorul se însărcinează a lua 
măsurile cuvenite pentru augmentarea 
fondului catedralei şi în fine a veni la

proxima sesiune cu o propunere moti
vată în ce priveşte regularea raportu
rilor dintre archidiecesă şi parochia Si- 
biiu-cetate în obiectul folosirei şi susţi- 
nerei bisericei catedrale şi a personalu
lui ce se va aplica la aceea.

Luându-se aceste concluse, şedinţa 
se închee.

Şedinţa X, la 6 Main.
A fost ultima şedinţă a sesiunei 

actuale. S’a început la orele IO* 1 II. III. IV./» şi s'a 
terminat la ora 1, când s’a încheiat se
siunea sinodală. In şedinţa aceasta au 
venit la ordinea zilei rapoartele comi- 
siunilor asupra diferitelor chestii, unele 
mai însemnate, altele de mai puţină în
semnătate. Astfel s’a raportat şi luat la 
cunoştinţă raportul despre stadiul, în 
care se află întregirea venitelor preo
ţeşti, apoi despre catechisare, despre 
zidirea unei residenţe de vară, pentru 
care s’a votat o sumă maximală de
40.000 coroane; despre lăsămăntul Metr. 
Miron, despre împărţirea stipendiilor din 
fondurile şi fundaţiunile »Şaguna*, >An- 
dronic*, socotelile tipografiei archidiece- 
sane, budgetul, etc.

Lipsindu-ne spaţiul, vom da mâne 
un raport mai amănunţit.

Arondarea tractelor.
Ga întregire la rapoartele noastre 

din urmă despre arondarea tractelor 
mai dăm următoarele:

S c h im b ă r i  la  a ro n d a re .
In şedinţa V. dela 3 Maiu s’au pri

mit următoarele schimbări, afară de trac- 
tele din comitatul Hunedoarei:

1. Agnita capătă dela Sibiiu Vur- 
părul.

2. Alba-Iulia capătă dela Sebeş 
Berghinul cu filia Colibi, Reoătău şi 
Vurpăr, ear’ dela Orăştie Acmariul şi 
Sărăcsăul.

3. Braşovul capătă dela Treiscaune 
Apaţa-Ormeniş, Crisbav ou filia Nou.

4. Clujului se dă dela Dej Bon- 
1 ţida cu filia Sic.

6. Cohalmul primeşte dela Sighi
şoara Archita cu filia Beia, Bundorf, 
Mucundorf şi Rodeş ear’ dela Cohalm 
trec la Sighişoara Criţ cu filiile Cloa- 
şterf şi Meşindorf.

6. Făgăraşului se dă dela Agnita 
Calborul, Cincşorul şi Boholţul, dela 
Avrig: Arpaşul-inferior şi sup., Corbi, 
Drăguş, Feldioara, Oprea-Cârţişoara, Po- 
rumbacul-inferior şi Porumbacul-superior 
apusean, Porumbacul-superior răsăritean, 
Sărata, Scorei, Streza-Cârţişoara, Ucea- 
inferioară şi sup. Vişte-inferioară şi sup.

7. Dela Mediaş trec la Târnava: 
Bahnea cu filia Bernade, Găpâlna cu 
filiile Abuş, Idrifaia şi Mica, Idici, Le- 
pindea, ear’ la Mediaş trec dela Sibiiu: 
Şaldorf cu filia Moardeş, Stenea, Ve- 
seud. Dela Târnava: Păucea şi Blăjel. 
Dela M.-Oşorheiu filia Zagor dela Şoi- 
muşul-român să se anexeze la par. Hun- 
dorf.

8 . Dela M.-Oşorheiu se dau la Târ
nava: Coroiu, St.-Mărtin, Laslăul-român 
cu filiile, Şoimuşul-român cu filia şi 
Suplacul, ear’ la M.-Oşorheiu trece dela 
Târnava Gerghidul-mare.

9. Sibiiul primeşte dela Avrig: 
Avrig, Colun, Glâmboaca, Porceşti, Se- 
beşul-inferior şi sup., Săoădate.

10. Dela Târnava trec la Turda 
Botez şi Petrilaca-română.

Ca centre noue se decretează pen
tru Treiscaune Vâlcelele, ear’ pentru Un- 
guraş Hida.

Neschimbate rămân tractele Abrud, 
Bistriţa, Bran, Câmpeni, Haţeg, Lupşa, 
Mercurea, Reghin, Sălişte, Unguraş.

T ra c te le  d in  H u n e d o a ra .
Privitor la tractele din comitatul 

Hunedoarei, chestia arondărei lor, la 
propunerea dep. P. Drăghici, s’a luat 
dela ordinea zilei în şedinţa a V-a dela
3 Maiu, ear’ în şedinţa următoare dela
4 Maiu s’a decis susţinerea protopopiatului 
Dobrei, desfiinţarea tractului Geoagiu, 
şi înfiinţarea noului tract Hunedoara 
ear' anexările de comune astfel:

I. Orăştie are să primească dela 
Geoagiu: Almaşele, A.-Brădet, A.-Joseni,
A.-Suseni, A.-Mijlooeni, A.-Mic, Ardeu, 
Băcâia, Băcăinţ, Balşa, Bobâlna, Boiu, 
Bozeş, Bulbuc, Ceru-Băcăinţi, Cibu, Cig- 
mău, Feredeu, Foit, Geoagiul-de-jos jo
seni şi suseni, Glod, Homorod-joseni şi 
suseni, Mada, Mermezeu-Văleni, Nădăştia, 
Porcurea, Techereu, Valea-Epei, Valea- 
mare, Voia, cu toate filiile lor. De tot 34 
comune.

II. Deva primeşte dela Geoagiu 
toate comunele câte nu s’au anexat la 
Orăştie.

III. La Dobra trec dela Deva Bă
trâna, Lesnie, Muncelul-mare, Poeniţa- 
Tomei cu filiile lor.

IV. Hunedoara capătă dela Deva; 
Batiz, Cerbel, Cerişor, Găunoasa ou filiile,

S i b i i u ,  Marţi,

Josani, Lelese, Mănierău, iHandru-Vale, 
Pestişul-mare, St-Craiu, Socet, ear’ dela 
Haţeg: Alun, Baia-lui-Craiu, Boz, Gelar, 
Hasdeu, Hunedoara, Nădăştia-infer. şi 
super. Ruda, Poeniţa-Voinei, Vălariu, 
Silvaşul-sup., Teliuc, Zlaşd, cu filiile lor.

Tractul Ilia şi Zarandul rămân ne
schimbate.

_______ T R I B U N A ________

Acte sinodale.
— Din archidiecesă. —

Din raportul general despre activi
tatea senatului epitropesc în decursul anu
lui espirat 1899 estragem următoarele:

în decursul anului senatul epitro
pesc a ţinut 46 şedinţe, dintre cari 37 
ordinare şi 9 estraordinare.

Piesele Intrate şi împărţite la com
petenţa senatului în număr de 4329 s’au 
resolvat toate cu finea anului şi res
pective în primele zile ale anului curent.

In anul acesta raţiociniile fondu
rilor şi fundaţiunilor centrale încheie 
operaţiunile fără deficite, — ear’ în
treaga avere evaluată la suma de 
2.389,255 fl. 31 cr., arată faţă cu trecu
tul un spor de 48.474 fl. 57 cr.

Starea fondurilor şi fundaţiunilor 
cu 31 Decemvrie 1899 este evidentă din 
raţiociniile anului.

Pe basa conclusului consistorului 
din 15 Maiu nr. 697 epitr. s’au învestit 
27.000 fl. ca depunere cu 6»/» la insti
tute de credit şi economii bine acre
ditate.

Hârtii de valoare s’au cumpărat în 
număr de 50 mii fl., cari s’au contat în 
favorul fondurilor pe seama cărora s’a 
făcut cumpărarea, şi respective depu
nerile.

Din fondurile archidiecesane s’au 
mai acordat anul trecut şi împrumuturi 
comunelor bisericeşti: Şieul-mare, Pe- 
troşeni, Geaca, Tohanul-nou, Cricău, Ber
nade în sumă de 6750 fl., pe lângă ga- 
ranţă solidară a tuturor membrilor co
mitetului parochial cu 6°/, interese, şi 
împrumutul li-s’a dat mai cu seamă, oa 
să poată termina biserici şi şcoli începute.

Pentru alimentarea fondului gene
ral administrativ în scopul acoperirei 
salarului archiepiscopesc şi al dotaţiu- 
nei protopresbiterilor s’au luat din bun 
timp măsurile pentru încassarea sidoxiei 
şi s’au încunoştinţat toate organele noa
stre despre suma cu care are să con
tribue fiecare parochie şi li-s’a deman- 
dat, ca în 60 zile să administreze banii 
la cassa archidiecesană.

Pe de altă parte consistorul a în- 
trevenit şi la guvernul ţărei pentru-ca 
să deoblige pe organele administrative 
ca să ne v id’’In ajutor la încassarea 
taxelor.

Ministrul de culte a şi îndatorat 
pe toate municipiile, ca să efectuiască 
încassarea — şi după espirarea termi- 
nului pus de aici ne-am şi adresat cu 
rugare pentru intervenţie. Cu puţine 
escepţiuni toate comitatele au luat asu
pra lor îndatoririle impuse; ear’ cu unele 
stăm în pertractări şi probabil vom 
ajunge la înţeles. Până la finea anu
lui s’au încassat 9214 fl. 79 cr., ear’ re
stanţa cu finea anului a rămas 10.499 
fl. 62 cr., din care sumă s’a încassat 
până la 1 Aprilie a. c. 4293 fl. 49 cr., 
deci cu totul s’a încassat 13.508 fl. 28 cr. 
şi a rămas restanţă de 6202 fl. 13 cr. 
Această încassare ni-a făcut posibil să 
votăm protopresbiterilor suma de 8800 fl., 
să achităm salarul arciepiscopului şi să sol
vim posiţiile budgetäre votate de sinod.

Fondul de pensiune al archidie- 
cesei a crescut dela 130.279 fl. 38 cr. 
cât a fost la finea anului trecut la 
145.870 fl. 91 cr. parte din resursele 
proprii, parte din reserva de budget şi 
din cuotisaţiunile membrilor, taxele dela 
comunele bisericeşti, discuri, venitele ju
mătate din parochiile vacante, taxe dela 
esamene şi oanoane.

Scontrarea cassei s'a făcut prin o co- 
misiune anume esmisă din sinul consi
storului, valorile, documentele şi numă
rând s’au aflat în regulă, ear’ cărţile 
s'au purtat cu toată esactitatea.

Depositele fructifere, cari la finea 
anului 1898 au fost 112 în sumă de 
165.141 fl. 64 cr., s’au sporit şi ele la 
suma de 192 121 fl. 50 cr., la care adăo- 
gându-se şi fondul şcolar din Valea-Bâr- 
găului cu 62.072 fl. 55 cr. toate deposi
tele fac suma de 254.194 fl 05 cr. Mani
pularea şi îngrijirea acestora este de
stul de îngreunătoare pentru oficiul de 
cassă.

Investiri în decursul anului espirat 
s'au făcut două, şi adecă s’a cumpărat pe 
numele fondului Rudolfin o casă în 
Bistriţa cu 2000 fl. şi una în Copşa-mare cu 
1041 fl. 94 cr., ear’ reparaturi s'au făcut 
foarte puţine.

Intercalând dela stat din salarul ar- 
chiepiscopesc, pe timpul vacanţei — ’l-am 
cerut şi primit în sumă de 1822 fl. 22 or
din care partea cuvenită s’a dat con
form normelor din vigoare la fondul se
minarului nostru archidiecesan, ear’ o 
mică părticică s’a adaos la lăsământul 
fericitului archiepiscop Miron.

Taxa conunaţilor de câte 35 cr. 
se încassează şi acum prin organele noa
stre în favorul fondului general admi
nistrativ, şi a Incurs suma de 834 fl. 28 cr. 
până la pregătirea raportului. N'au In
trat taxele aceste dela 16 protopresbi- 
terate.

25 Aprilie (8  Maiu) 1900

Colecta pentru monumentul ferici
tului archiepiscop şi metropolit Andreiu 
bar. de Şaguna iniţiată în toamna anu
lui 1898 s’a continuat şi în 1899 şi drept 
resultat constatăm că a întrat peste tot 
suma de 7246 fl. 32 cr.

Introducându-se prin legile ţărei cu 
1 Ianuarie a. c. valuta coroanei, consi
storul archidiecesan ca senat epitropesc 
a îndemnat pe toate organele să încheie 
socotelile anuale în valuta austriacă, ear’ 
cu începere din 1-ma Ianuarie să folo
sească pe documente şi în toate socoţile 
valuta coroanei.

Ajutoarele votate din fundaţiunea 
Şaguna pe seama comunelor noastre bi
sericeşti, în scopul zidirei de biserici 
şi şcoale, s’au solvit amăsurat disposi- 
ţiilor cuprinse în resoluţiunile comisiunei 
administrative, ear’ unele se ţin ca depo- 
site fructifere până-ce dovedesc, că au 
început cu lucrările.

în decursul anului 1899 s’au adjustat 
mai multe planuri pentru zidiri de bi
serici şi şcoale şi parte s’au esecutat lu
crările, parte sünt în curgere.

Referitor la starea averilor comu
nelor bisericeşti sűntem în plăcuta po- 
siţie a presenta de astă-dată o consem
nare a tuturor averilor bisericeşti şi şco
lare încheiată cu finea anului 1897, din 
cari se vede, că aceste au peste tot o 
avere de 9,498.338 fl. 74 cr. In această 
sumă se cuprinde averea edificiilor de 
biserici, şcoale, pământuri, porţiuni ca
nonice şi case parochiale.

Faţă cu binefăcătorii bisericilor s’a 
dispus să se facă o conscriere a tuturor 
darurilor făcute pe seama bisericilor noa
stre şi parochiile au fost îndatorate a pu
blica deodată ou pastorala archierească 
de Anul-Nou şi darurile făcute în dife
ritele parochii.

în comunele unde este pusă în cur
gere comasarea ori segregarea, totdeauna 
am esmi8 representanţi, ’i-am provăzut 
cu plenipotenţa necesară şi ’i-am solici
tat să represents interesele bisericilor 
şi şcoalelor noastre în marginile pre
scriselor legale.

Cu privire la afacerile esactorale 
presentăm conspectul despre numărul 
raţiociniilor din 1888—1899 încheiat la 
1/14 Aprilie 1900, din care se vede câte 
raţiocinii sünt cu absolutorii, câte în sta
diul de revisiune şi câte sünt în restanţă.

Numărul total al raţiociniilor întrate 
până la 1/14 Aprilie 1900 este de 8991, 
faţă cu anul trecut mai multe cu 1133. 
Din 8991 raţiooinii sünt cu absolutor 6642, 
ear’ 2349 în stadiul de revisiune la con
sistor.

în parochii mai sünt raţiocinii re
stante 2265, mai puţine cu 195 ca 
anul trecut.

Cu privire la raţiociniile protopres- 
biterale şi ale fondurilor şi fundaţiuni
lor administrate de epitropiile protopres- 
biterale şi alte corporaţiuni observăm 
că numărul total este de 508, deci cu 54 
mai mult ca în anul trecut.

Din aceste 403 sünt cu absolutor, 
ear' 105 sünt în stadiul de revisiune. 
Raţiocinii restante mai sünt 123, mai pu
ţine cu 2 ca anul trecut.

în genere, în anii din urmă raţioci- 
narea a făcut progrese evidente.

Sibiiu, din şedinţa senatului epi
tropesc, ţinută la 1 Aprilie 1900.

Consistorul archidiecesan.
lo a n  H e ţ ia n u  m. p.,

archiepiscop.

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

5 Maiu.
1848. Se convoacă dieta Transilvaniei pe 

29 Maiu in Cluj.
— Deputăţia naţională sârbească dă un 

apel »Cătră naţia românească dela naţia ser- 
bească.,iscălit de Iosif, »alesul patriarch serbesc.

1849. Adunarea poporală din Câmpeni. 
Dragoţ vorbeşte poporului, lăudând pe Kossuth, 
şi promiţând tot felul numai libertate naţio
nală nu.

6 Maiu.
1848. Intrarea nou alesului episcop Şa

guna în Sibiiu.
1849. Hatvani năvăleşte în Abrud, în

frângând armistiţiul legat cu Dragoş.
1879. Apare Memoriul conferenţei na

ţionale din Sibiiu.

7 Maiu■
1848. Instalarea lui Şagnna.
1849. Dragoş lansează »Apel» cătră »po

porul român din Abrud şi dimprejurul acesta« 
se depue armele şi se nu asculte de »amăgitori 
nebuni«. — El scrie (a doua-oară) şi lui Iancu 
la Câmpeni Indemnându-’l sé depună armele. 
Iancu îi răspunde:

»E drept că avem arme puţine şi rele, mu- 
niţiune foarte puţină şi rea; dar’ avem virtute 
tare şi credinţă în Dumnezeu. Armele noastre 
cele rele şi virtutea noastră sâ hotărească între 
noi şi ei«.

1887. Conferenţa naţională în Sibiiu (ţine 
până în 9 Maiu).

1894. Se începe procesul Memorandului 
In Cluj.

1896. Protestul tinerimei univ. din Viena 
contra milleniului.

Nr. 82

Din diecesa Orăzei.
— 5 Maiu 1900.

Fresa maghiară nu e îndestulită 
cu succesele dobândite din spargerea şi 
devastarea ferestrilor de pe la institutele 
culturale şi de pe la bisericile româneşti 
din Oradea, ci călăreşte din nou pe or- 
dinaţiunea de anţerţi a Esc. Sale Mihail 
Pavel, referitoare la catechisarea co
piilor şcolari, ca să se poată desfăta încă 
odată în erupţiuni patriotice.

Această presă a purtat totdeauna 
marca superficialităţei şi a ignoranţei, şi 
a estras din fertila naivitate a societăţei 
cea mai îmbelşugată recoltă de foloase. 
Dar’ dintre toate ziarele ca primul pre
miu ’şi-’l revindică pe seama sa foaia 
şambelanului de curte »Magyar Szót. 
— Incontestabil, că cu prostia sa veselă 
şi sgomotoasă — ne face rău.

Aceşti stimabili grandomani urăsc 
din principiu biserica întreagă catolică, 
şi cu şiretenie calvinească atacă mai ales 
archiereii bisericei gr.-cat. române. Cei-ce 
au avut pofta nobilă de a vedé sbiciuit 
în mijlocul pieţei persoana preasfinţită 
a Metropolitului nostru, n’au slăbit a 
inventa o auto-dafe şi pe seama Esc. 
Sale Michail Pavel. Vă doare, stimabi
lilor, că nu puteţi reîmprospăta vremu
rile, când protopopii noştri purtau pe 
umeri pe superintendenţii d-voastre ? 
Sau aţi fi şi astăzi aşa de gentili a 
pune vergelele lui Sava în aplicare şi 
faţă de episcopii noştri?

Să ştiţi însă, că loviturile d-voastre 
precum atunci, aşa şi astăzi în loc să-’i 
dejosească îi înalţă, şi cu cât îi loviţi 
mai tare, cu atât îi măriţi. Archiereii, 
cari au simţit totdeauna pulsaţiunea 
inimei credincioşilor, şi muncesc din 
inimă pentru fericirea şi bunăstare a 
supuşilor sei, nu perd prin aceea nimic, 
că nimic nu rămâne nepângărit, nimic 
nu rămâne nemânjit în ei de otrava şi 
fierea inimei d-voastre.

Fostul episcop al Orăzei era ari- 
dicat în slavă pentru patriotismul seu, 
deşi n’a făcut alta decât datorii. Ear’ 
actualul episcop, pentru-că e altruist şi 
în toată vieaţa sa a tras dela sine, ca 
să poată da cu atât mai mult altora, e 
trădător de patrie. Aveţi, dlor ! două mă
suri pentru simţăminte patriotice.

Ei bine, dlor ; valahisarea Maghia
rilor prin actualul episcop al Orăzei, a 
fost şi este denaturarea unui fapt în
tâmplat, de care Esc. Sa e străin. în ge
neral vorbind, de e drept ce spuneţi, 
atunci aţi falimentat cu limba maghiară 
pe toată linia; atunci aparatul întreg al 
statului unitar maghiar se luptă de 33 
de ani numai contra morilor de vânt. Ce ? 
Afirmaţi, că poporul român asuprit, des
poiat, batjocorit, impilat şi politiceşte şi 
economiceşte, ajunge să asimileze pe po
porul stăpânitor, care are în mână toată 
puterea? Dar’ atunci contrastul de su
perioritate şi inferioritate între Români 
şi Maghiari apare ca ceva zdrobitor. In 
acest cas Maghiarii sünt de o inferiori
tate estraordinară, care nu merită să 
trăească o oră mai mult ca popor de 
sine stătător. Din două una: ori cei 
dela »Magyar Szót, ori statistica lui Ke
leti spune neadevăruri în faţa lumei. 
Ear’ în special Românii gr.-cat. din die
cesa Orăzei numai acolo ’şi-au conservat 
limba, unde au fost în coatingere cu alte 
neamuri ; ear’ unde au conlocuit cu co
religionarii sei ruteni sau cu alte confe
siuni, nu că să fie dat înainte românismul, 
ci s'a întâmplat chiar contrarul. Am fost 
preot 13 ani într’o parochie mixtă din 
protopopiatul Sătmarului, unde am fost 
necesitat a predica în limba maghiară. 
Oamenii de vîrstă mai vorbiau româ
neşte, cei mai tineri ici-colea; copiii de 
şcoală afară de rugăciuni şi cântări nici 
o boabă româneşte. E drept, că po
porul se lipia cu statornicie de limba 
liturgică a bisericei; dar’ dacă unul sau 
altul nu ştia nici a cânta nici a se ruga 
româneşte, se ivia o vădită inclinaţiune 
de a se asocia cu alte confesiuni. La 
Calvini se cultivează în mare măsură 
proselitismul; acestora le place a se că
sători cu greco-catolici, şi care individ a 
păşit odată la căsătorie mixtă, acela e 
perdut atât pentru neamul seu, cât şi 
pentru biserica sa. De altă parte flö 
este cunoscut zelul inspectorilor regeşti 
de a forţa limba maghiară în contul 
celorlalte studii în şcoalele noastre con
fesionale; eară unii învăţători gata de 
a face pe voe acestor inspectori şi a 
trage atenţia acestora dela regresul 
din şcoală, se puneau cu mâni cu pi
cioare şi învăţau şcolarii a cânta şi a hori 
ungureşte, ba în comune unde poporul 
vorbeşte încă româneşte, li-au impus
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copiilor de a saluta cu: > Dicsértessék*. 
Deci pentru a contrabalansa aceste ispră- 
vuri ale unor dascăli, am insistat pe lângă 
Prea Ven. Ordinariat de a turna puţină 
apă în pocalul cu vin al învăţătorilor. 
Aceasta-’i provenienţa acestei ordinaţiuni 
pentru care a suferit pe nedreptul Esc. 
Sa, şi pentru care varsă şi azi foc şi pară 
presa maghiară în frunte cu »iMa
gyar Szó*.

Noi am făcut-o aceasta pentru a ne 
conserva poporul nostru ca Român şi 
greco-catolic, ear’ acest fapt nu e păcat, 
ci e considerat de virtute de ori-ce popor 
în lume, când cineva fără vătămarea drep
turilor altora, se alipeşte de naţionalitatea 
sa, căci acesta e un drept, ce se înte
meiază pe dreptul natural.

George Ş u ta ,
paroch.

Revistă esternă.
Kén b o iu l î n  A fr ic a -su d ică .
Roberts înaintează acum din Brand- 

fort spre Vinburg. Detaşamente din oa
stea lui au sosit la rîul Vet, care îşi 
are cursul pe lângă munţii dela Vin
burg. Tot spre aoest loc înaintează şi 
generalul Hamilton dinspre ost. Depe
şele mai noue anunţă, că Burii nu vor 
apăra nici Vinburgul, generalisimul 
Botha voeşte a-’şi concentra forţele la 
Kroonstadt.

Eliberarea oraşului Mafeking s’a 
încredinţat generalului Hunter care a 
plecat cu 10.000 de combatanţi. De alt
cum o depeşă din Pretoria anunţă, că 
Botha a dispus retragerea Burilor dela 
Mafeking, pentru a fi concentraţi la 
Kroonstadt. Tot în acea depeşă se 
spune, că se lucră febril pentru fortifi
carea Pretoriei; 5 mii de oameni fac şan
ţuri şi valuri de pământ.

yf
D in  to a tă  lu m e a ,

Pin SveJl».

în camera a doua a Svediei, înainte 
de-a se discuta propunerea punerei sub acusă 
a guvernului, ministrul de esterne a declarat, 
că aplicarea Norvegilor în ministerul de esterne 
nu e contrară constituţiei.

• jîIb
'l'arnl ţ i  France«».

»Frankfurter Zeitung* e informat 
din Petersburg, că Francezii au făcut atir- 
nătoare finansarea noului împrumut rusesc 
dela visita Ţarului la esposiţie. Ţarul a de
clarat că nu va merge la esposiţie, dar’ gu
vernul Franciéi tot sperează a-’l îndupleca.

Cronica silei.
S ib iiu , 7 Maiu n. 1900.

M em ento. 10 M a iu : »Someşana«, adun. 
generală în Dej.

12 Maiu : Reun. înv. gr.-or. din tractul 
Mercurei, adunare generală în Mercurea.

18 M a iu : Despărţământul Bia al reun. 
înv. gr.-eat. din archidiecesă, adunare generală 
în Valea-Sasului. — Maial în Valea-Sasului în 
favorul bibliotecei învăţătorilor.

*

L egea  lim b ilo r . Se telegrafează 
dela Viena că consiliul de miniştri a 
stabilit în mod desevîrşit textul proiec
tului de lege, prin care se vor regula 
raporturile de limbă oficială în Boemia 
şi Moravia. Proiectul va fi presentat 
reichsrath-ului imediat după deschidere. 

*
Parastasul pentru distinsul nostru 

publioist şi istoric, George Bariţiu, anun
ţat de noi, s’a celebrat ieri în biserica 
parochială gr.-cat de aici cu pietatea 
recerută; a oficiat venerabilul părinte 
protopop loan V. Rusu, asistat de ca
pelanul Nicolau Togan. După termina
rea serviciului divin preoţii şi publicul 
participant au eşit la mormântul neui
tatului răposat, situat lângă biserică, 
unde s’au cetit rugăciunile prescrise de 
ritualul bisericesc. Mormântul era fru
mos împodobit cu verdeaţă şi flori; di- 
rectoara internatului »Asociaţiunei* a 
depus două cununi. — După aceea s’a 
ţinut în biserică adunarea generală ord. a 
» Reuniunei femeilor pentru înfrumseţarea 
bisericei«, presidând d-na Ana Grişan n. 
Vestemean. S’a cetit raportul despre 
activitatea comitetului în anul 1899 şi 
s’au censurat socotelile Reuniunei pe ace
laşi an. S’au înscris membri ord. noi 
d-nele: Emilia Raţiu n. Orghidan, Maria 
Decei n. Keresztes, Aurelia Decei născ. 
Moldovan, A. Stoica, Maria Zidu, Ana 
Dobrota, I. Russu şi Maria Gligor născ. 
Voicu. Dintre participanţi ni-am însem
nat pe d-nele: Constanţa Balinth, Irina 
Bardosy, Alesandrina Dopp, Paraschiva 
Gogan, Roza Henzel, Carolina Imbu- 
zan, Elena Lucuţa, Ana Togan ş. a., 
apoi domnii: loan V. Rusu, Basiliu 
P. de Harşian, Iuliu D. Bardosy, Ilie 
Dopp, Victor Ancean, Dr. Elie Dăianu, 
Coman Gligor şi alţii. Reuniunea acea
sta funcţionează dela 1887 şi a făcut 
foarte mult pentru înfrumseţarea bise
ricei şi provederea ei cu cele trebuin
cioase, aşa că biserica parochială gr.-cat.

din Sibiiu e una din cele mai bine în
zestrate în ceea-ce priveşte aranjamen
tul intern, vestminte bisericeşti etc. Ac
tivitatea acestei Reuniuni merită să fie
imitată şi în alte locuri.*

Dr. Nicolae Mănoiu a făcut cu 
succes strălucit censura de advocat la ! 
tabla regească din Tîrgul-Murăşului alai- ! 
tăieri (5 Maiu n.)

*

P o st de n o ta r . în  comun* mare Seceani 
din cercul Vinga (comitatul Timiş) e de ocupat 
postul de notar-adjunct. Dotaţia 1000 coroane.
Termin de concurs 20 Maiu st. n.*

Adunarea societăţei de lectură 
din Făget. P. t. membrii ai »societăţei 
rom. de lectură din Făget«, prin acea
sta sunt invitaţi a participa la aduna
rea generală ordinară, care se va ţine 
Luni, in 11 Iunie st. n. la 3 ore p. m., 
în localitatea societăţei, cu următorul 
program: Deschiderea şedinţei. — Ra
portul comitetului. — Raportul cassaru- 
lui şi darea absolutorului. — Alegerea 
comitetului pe anul viitor. — Statorirea 
budgetului. — Eventuale propuneri. 
Din şedinţa comitetului ţinută la 5 Maiu 
st. n. — Făget, la 5 Maiu 1900. Sebastian 
Olariu, president. Inocenţiu Bogdan, 
notar. *

Un poliţist brutal. »Gaz. Transil
vaniei« are din Gherla raport despre o 
sălbatică brutalitate a vicecăpitanului po
liţiei de acolo. Anume fiind la 1 Maiu 
tîrg în Gherla, cărăuşul Csonka din Lă- | 
puşul-unguresc după spargerea tîrgului 
a mers să încarce lăzile industriaşilor 
lui. Vicecăpitanul ’l-a provocat să mîne ! 
de acolo căruţa numai decât. Omul fiind 
cu trăsura de jumătate încărcată, ’i-a 
răBpuns, că va pleca îndată ce gată cu 
încărcatul. La aceasta vicecăpitanul s’a 
repezit la el cu un baston şi ’l-a bătut 
peste cap şi peste obraz făcendu-’l tot , 
sânge. Auzind apoi vicecăpitanul că 
omul, la sfatul altora, umblă pe la me- j 
dici să iee visum-repert, a trimis câţiva 
poliţişti, cari 'l-au înduplecat să se îm
pace pentru suma de 30 fl. »Este de 
însemnat — zice corespondent. »Gazetei« 
— că poliţistul armean insultă în faţă 
pe Români, numindu-’i tâlhari pe ei şi 
pe preoţii lor, fără a ’i-se întâmpla 
nimic«. *

Dela editura Enciclopediei. Li
brarul W. Krafft, editorul Enciclope
diei române publică următoarele: »Fiind 
terminat fase. XX. al »Enciclopediei 
române«, cu care se încheie volumul
II. al acestei publicaţiuni, îmi iau voia 
a vă înştiinţa despre aceasta cu obser
varea, că am procurat şi pentru legarea 
acestui volum scoarţele trebuincioase, 
cari se vor espedia franco, împreună 
cu fase. XX., tuturor abonaţilor cari îmi 
vor trimite până la 15 Maiu a. c. preţul 
lor de 1 fl. — pentru fiecare volum.

Considerând că tiragiul Enciclope
diei este limitat, şi astfel nu voiu pute 
întregi colecţiunile defectuoase cu fasci
cole singuratice, cred că este în intere
sul abonaţilor să îngrijească de acum 
de legarea volumelor, ca să nu se peardă 
fascicolele. *

Câne salvator de vieaţă. Sâmbătă 
înainte de ameazi pescarul Csákány 
József, împreună cu fiiul seu plecase cu 
luntrea pe Dunăre, voind să treacă dela 
Pesta la Buda. Csákány fiind turmen
tat a căzut în Dunăre şi s’a cufundat. 
La malul de cătră Pesta erau o mulţime 
de oameni, cari vedeau nenorocirea, dar’ 
nu puteau ajuta nimic. între ei se afla 
şi un anume Fahler, membru al trupei 
de circ, cu un puternic câne de rassă 
Neufundland. Fahler a arătat cânelui 
pe omul din valuri şi ’i-a demandat 
să-’l aducă la mal. Cânele s’a repe
zit în rîu şi peste câteva clipe a eşit 
apoi la mai aducând în dinţi pe pesca
rul încă viu. *

Diurne cedate. Pentru zidirea 
unei capele la internatul teologic din 
Caransebeş şi-au cedat diurnele de de
putaţi la sinodul eparchial din Caran
sebeş d-nii loan Roşu, adv. în Biserica- 
albă (50 cor.); Dr. Lazar Simon, adv. 
în Ciacova (20 cor.) şi N. N. 16 coroane 
80 bani. *

Fundaţiunea unui gazetar. Săp
tămâna trecută a răposat în Milano re- 
dactorul-proprietar ai ziarului »Corriere 
della Sera« Eugenio Torelli-Viollier, 
testând 200.000 de lire pentru înfiin
ţarea unui sanator pe seama tuberculo- 
şilor şi alte sume însemnate reuniunei
gazetarilor şi personalului ziarului seu.*

Crima nebunului. în Schwarz
burg, cantonul Bern in Helveţia, locui
torul Bingelli într’un acces de nebunie 
’şi-a ucis întreagă familia; a împuşcat 
mai ântâiu pe nevastă-sa, apoi pe mamă-sa, 
pe cumnată-sa şi în fine pe fiică-sa de 
patru ani. După săvîrşirea teribilei crime 
nebunul a fugit din sat.

La

A bonam ent lunar
pentru

Maiu st. vechiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA”

Criburţa literară.
A  a p ă r u t:

„Cântecul lu i Adam , când ’l-au
scos din raiu şi alte versuri frumoase
păstrate din bătrâni, şi acum pentru
ântâiaşi-dată date în tipar« de librăria
Ciurcu în Braşov. Preţul 12 cr.

*
,,în foca ta  ş t nenorocita drago

s te  a lu i F ilaret şi A n tusei“, o po
vestire foarte frumoasă în versuri, pă
strată din bătrâni. Dată la tipar de li
brăria Ciurcu în Braşov. Preţul 12 cr. 
Manuscriptul original al ambelor se află 
la »Academia Română« din Bucureşti, dă
ruit de editorul I. Ciurcu.

Din public.*)
ADAOS

la darea de seamă şi mulţumită pu
blică dela sarata literară împreunată 
ou dans, aranjată de tinerimea din 

C luj, 27 Februarie n. c.
Din Sibiiu: I. P. S. Sa loan Me- 

ţianu, archiepiscop şi metropolit cu 
20 cor.; şi prea ştim. domni: Dr. Cristea, 
Dr. Russu, Dr. Vecerdea, P. Cosma, câte 
cu 5 cor.; A. Boiu, L. Balint, A. Balint, 
Dr. David, cu câte 2 cor.; institutul »Al
bina« cu 40 coroane.

Mai departe prea ştim. domni: Sa
muil Vladone, loan Baciu, Vasile Vutoa 
Iuliu Popovici, Nicolau Nestor şi M. 
Bontescu din Haţeg câte cu 2 cor.; Gavriil 
Cherebeţiu (Someş-Odorheiu), doamna 
Roman şi Dr. Şenchea (Făgăraş) câte I 
cu 5 coroane.

Suma: 115 cor., care adăogându-se 
la 253 cor. 26 bani, reese un venit curat 
de 368 cor. 26 bani.

Primească prea ştim. domni şi 
doamne contribuente cele mai călduroase 
mulţumite pentru spriginul şi interesul 
manifestat.

Totodată primească sincerile mul- i 
ţumite şi prea ştim. d-şoare: Agneta ; 
Cristea şi Minerva Cosma (Sibiiu), Ve- ! 
turia Bontescu (Haţeg), Iuliana şi Eu- | 
genia Cherebeţiu (Someş-Odorheiu) şi ; 
prea ştim. d-nă Luiza Dr, Şenchea (Fă- j 
găraş), cari prin zelul şi osteneala de a j 
vinde bilete de intrare au binevoit a 
contribui la bunul succes material.

Pentru tinerime:
Cluj ,  la 3 Maiu 1900.

V a ie r  O sta tea , ■ I u l ia n  P op,
controlor. cassar.

Mulţumită publioă.
Cu ocasiunea ţinerei concertului 

»Reuniunei române de cântări din Sas- j 
Sebeş« au binevoit a suprasolvi: loan 
Drágán, not. public, George Seulean, not., 
câte 3 cor.; loan Bojiţă, advocat, Simeon , 
Ghibu, preot, Lazar Tritean, st. fii., Avram 
David, dir. înv., câte 2 cor.; d-na Ana > 
Beu, Stefan Morar, învăţ., Petru Paul, 
forestier, Ignat Filip, preot, loan Goţa, 
notar, Dr. loan Elekeş, medic, loan j 
Henteş, pretor, loan Medrea, învăţător, 
George Stefan, Petru Tecău, măcelar, ! 
câte 1 cor. La olaltă 24 coroane.

Primească onoraţii suprasolvenţi şi 
pe această cale sincera mulţumită.

Sebeş ,  în 2 Maiu st. n. 1900.
Z. M u ră şa n ,

—------ -------- cassar.
*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 

redacţiunea nu e responsabilă.

Bilbliograüe.
Isto ria  legei none, scrisă de Dr. 

Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi* 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura
dela autor în Blaj (Balázsfalva).*

Raportul anual al societăţei aca
demice social-literare »România -Jună* 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898-31 Octom- 
vrie 1899).

„Caracterele m orale esem ple  
şi sen ten ţe“, culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. — 
Preţul 2 coroane şi 50 bani.

,,I lu s tr a te le  I a n c u “ Au apă
rut, nu una, ci doue deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im ite r u l  d in  Ţ'ebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion :

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or pută ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
, ,G o ro n u l lu i  M o ria “. Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Améndoué ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci se folosim nu

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  

c h e s tittn e ă  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă

mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

A eşit de sub jtipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei. ♦
Călindarul „M inervái“ din Bucu

reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numsc »o mică enciclopedie*, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sânt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon,

Are şi următoarele ilustraţii dela noi: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvni acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.*

„Din rom anul unei v ie ţi“, no
vele de Stefan Braborescu, broşură de 
105 pag. 8°, conţinând novelele: »Din 
romanul unei vieţi«, »Moş Mărin«, »Cri
minal«, »Foi veştede«, »Dinu« şi »Artist«. 
Broşura formează parte din Colecţiunea 
»Benvenisti* (Craiova) şi costă 2 lei.

»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 
Andreiu baron de Şaguna, de Ni

colae P o p e a ......................................fl. —.30
»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 

Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28
»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.

I. şi II. â 2 fl. — cr............................. » 4.—
»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr.......................................   • » 4.—
»Higienaromână«, de Dr. Leo Mureşianu » 1.—
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr........................................» 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n .......................................» —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ...............................................» —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ...................................... > 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ................................. „ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ..................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ..........................................
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Zéphir. Polca mazurca de G. lonescu
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjuga! pentru voce şi piano .
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals . . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u .........................................„ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de O. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila ä Génes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ......................................... —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 *

La comandele din afară sé se adaugă
pentru porto postal încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
uamă.

î

prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor.
20 bani. Se poate comanda direct dela autor,
ori prin librăria noastră.*

Şcoala la tin is tă  în limba şi lite
ratura română, originea, tendenţele şi 
influenţa ei ; lecţiune de deschidere ţi 
nută la facultatea de litere din Bucu
reşti la 10 Noemvrie 1899, de Ovid 
Densuşianu. Estras din »Noua Revistă 
Română«. Preţul 1 franc. Tiparul insti
tutului de arte grafice Carol Góbi, Bu
cureşti, strada Doamnei nr. 16.

Soaiţi în Sibiiu,
La 7,Maiu,n. 1900.

H o tel»împăratul Romanilor«;. Toth, co
lonel, Kysella, căpitan, din Orăştie; Cordesou, 
privatier din Fofeldea; Karácsony ou familia, 
proprietar din Ohiohiş; Kühn, profesor din Fă
găraş ; Dr. Kleisch, medic din Cohalm; Mailän
der din Budapesta, Reitter din Neustralitz, Man
del, Reiss, Fischer, din Viena, comercianţi.

Hotel iNeurihrer*: Maderna, MeksicI, din 
Mailand, Iosefina Czakó din Tîrgul-M urăşului; 
Dr. Motoc din Făgăraş, Dr. Rozvan din Arad, 
advocaţi; Meninger, inginer din Budapesta; Dr; 
Nemeş, director gimn. din Făgăraş; Cernkovics, 
voluntar; Schön din Viena, Schreiber din Bu
dapesta, comercianţi; Margareta Theií din Fă
găraş, d-na Szendrey din Şepşi-S.-Georgiu, pri- 
vatiere.

Hotel »Meitzer*: Zirovics, voiajor din 
Viena; Schesser cu familia, căpitan din Brixen; 
Abraham, advocat din Oluj; Elena Dragomir, 
privatieră din Sâmbăta; Miliői, comerciant din 
Neoplanta.

Öursul pieţei din Sibiiu»
Din 7 Maiu n. 1900.

Hârtie-monetă română . Comp. 18.90 vând. 19 .-
Lire turceşti . . . . n ■.-- n --.---
Imperiali (15 R° aur) . n -- .-- n --.--
Ruble ruseşti â . . . n 2.50 n 2.56
Galbeni....................... n 11.30 ff- 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.18 71 19.28
100 Maree germane n 118.- 77 118.60
Livre sterling . . . n 24— n 24.28

—.50
1.50

-.50

-.75

—.75
—.75
—.75

—.50

.50
1.-

Bursa de Budapesta.
Din 5 Maiu n. 1900

Renta de aur ung. 4°/0 ......................................93.30
n » n » 4°/o . . . . . . . .  92.80
„ ung. val. cor. 6°/0 ..........................................99.75

împrumutul căilor ferate ung................................99.50
Bonuri rurale ung................................................. 98.20

„ „ croate-slavone ....................... 94.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r......................   98.10
Losuri pentru regulare* Tisei şi Seghedin . 189.50
Renta de hârtie au striacă .................................. 98.70

„ de argint austriacă...................................98.50
„ de aur austriacă....................................... 98.75

Losuri austriaca din 1860 ............................  186.—
Acţiunile băncei austro-ungare.......................  1755.—

» „ de oredit ung.........................  739.—
„ » d e  credit austr.......................  735.20

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... 102.—

Galbeni îm p ără te şti...........................................11.38
Napoleon-d’o r i .................................................... 19.28
Mărci 100 imp. germane ................................ 118.36
London 10 Livre sterling i............................ 242.90

Bursa de Viena.
Din 5 Maiu n. 1900.

Renta de aur 4°/0 .........................................  117/'5
Renta ung. v. c. 4g/0 ............................................... 92.70
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  98.50
Bonuri rurale ung..................................................92.70

„ „ croate-slavone............................. 98.75
Renta de hârtie austriacă . . . . . . . 98.95

„ „ argint austriacă..................................98.85
„ „ a u r  austriacă...................................... 98.55

Losuri austriaco din 1880 ............................ 164 —
Acţiunile băneai austro-ungare...................... 125.50

„ « d e  credit nng. . . . .  740.—
„ « d e  credit austr....................  734.—

Bursa de
Din 21

BueureştL
Aprilie v.

6°/» Renta perpetuă 4«/, Fone. rar. . 787,
5 „ „ am. 1581 94 6 „ „ urb. Buc. b l1!,
5» » „ 1692 95 6 » * n l*V 81
6» » „ 1898 95 Banc» Naţion. . 2420
4 n n „ 1894 81V4 „ Agricolă . 340
8» . „ 1889 82 „ României .
4» „ „ 30.94 827, „ de scont . 289
4» » „ 1896 887, Dac. Rom.. . . 462

» » „ 1898 £37, Naţionala . . . 462
Convertite rurale. — Patria . . . .*
6*/» Obl. c. B. 1888 — Canstrncţli. . . 60
4‘/» „ „ „ 1890 — Basalt artificial .
»*/. » „ „ 1895 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rar. . 96 Baia centrală. . 107

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: loslf Marschall.
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A XXXin-a loterie de stat ces. reg.
pentru scopuri de binefacere civile în jumétatea aceasta a monarchiei. 

Această loterie de bani,
unica, concesionată  prin le g e  în A u str ia

conţine 16.514 câştiguri în bani gata
în sum ă totală de 410.000 coroane.

Câştigul principal face

2 0 0 . 0 0 0  cor. în bani gata.
Sortirea se  va efectui irevocabil la 7 Iunie 1900.

TJn los costa 4  coroane.
Losuri se capătă la secţia loteriilor de stat în Viena, I., Riemergasse 7, la colecturih 

de loterie, în trafice, la oficiile de dare, de postă şi telegraf şi la cele ale căilor ferate 
în zaraferi (case de schimb) etc., planuri pentru vânzătorii de losuri gratis

Losurile se trim it scutite de porto postol.

[158] 4—10 Dela direcţiunea venitelor loteriilor ce$. reg
Secţiunea loteriei de stat.
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„T IP O G R A F IA “, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A  apărut la »Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
şi se află de vénzare la autorul în Serajevo (Bosnia) Teren- 
siengasse nr. 8

Regulament de serviciu
I . şi I I I .  parte

pentru şcoalele de şărgi a armatei comune ces. şi reg. şi a houvezimei reg ung.,
c o m p u s  d e

Demetriu Bardosi,
primlocotenent ces. şi reg. în regimentul de infanterie nr. 37. 

Editura autorului.

P re ţu l u n u i esem plar 9 0  bani. k -
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„Tipografia", societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op ora lă  a  „T rib u n ei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan Slaviei ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mers. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

B. Păcală şi Tăndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţui unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6 . Jucării fi Jocuri de eopii. De P. Isp i re scu ,  
culegăfor-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.

7 Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.

8 . Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplau 8 cr. san 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Flăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rol Năsănduiui. De George Coşbnc. Un exem
plar 6  cr. san 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nămcovă,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. san 8 lei la 60 cr. 
■au 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al Ini 
Ión. Un exemplar 5 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frămăntări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Tnronlui de George C o-ş b u c 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

18. Căi dă rn şa cn trei picioare. Poveste franţo- 
seaecă de Eleonora T l n i s e s c u ,  după A. Ge
ne vray.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mer a. Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de BjOnstjerne 
Bj Ornaon. (1866). Un exemplar 4 cr, sau 8 
bani.

21. Prietenul men Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale Ini Bret Harte.  Un exemplar 
8 cr. san 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile In! Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui iNicolae Gogol 
Un exemplar 20 or. sau 40 bani!

26. Drama mamei. Baladă de George Coşbnc 
Un exemplar 20 cr. ian 40 bani

26. Taina nnei vieţi. De Bjömstjerne ß j örn son 
(1869). Un exemplar 6 cr. ian 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satnl Ini. Poveste de loan 31 av i ci 
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

29. Sg&rcitnl. Comedie de Moli ér e. Un exemple- 
40 cr. san 80 bani.

80. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nnacin-împărat. Poveste din popor de „Măr- 
g in ean u l“. Un exemplar 12 cr. san 24 ban;.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanol“. Un exempler 
12 cr. u n  24 bani.

88. Fulger. Poveste tn versori de George Goşbuc 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culeso de dascălul loan F. Le 
iar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Boşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţ» 
Un exemplar 8 cr. u n  16 bani.

87. Princeaa fermecată. Poveste In versuri de P 
Du!fu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. Dina Mărgărelelor. Poveste In versuri de Iei; 
Moţa. Un exemplar 12 cr. u u  24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exom 
pîor 10 cr. san 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonia G h i i l an 
to n i .  Un exemplar 12 cr. u n  24 bani.

41. Posacul bnn de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lac. I. Romanes cu. Un exemplar 25 cr. san 
60 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de leas 
Moţa. Un exemplar 16 cr. sau BO bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 cr. san 80 bani.

44. Rnsalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim 
bi ţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie In 6 sete de Alexandre 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exess 
plar 24 cr. u u  48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Torghenev. Tradu
cere din limba rnaă do E nu Hodeş. Un exem
plar 40 cr. u n  80 bani.

O sută de ani. De loan SlavFci. Un exemplar 
8 cr. u n  16 bani.

Celor-ce cumpőrA un numér mei mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

O mm  (econoamă)
Şi

o bucătăreasă
destoinică, cinstită şi cu bune re- 
ferenţe, află imediat aplicare la o 
distinsă familie română din Bu
cureşti (România).

Preferinţă au menagerele (eco
noamele) care au avut ori au fost 
aplicate ca econoame în vre-un 
restaurant. [167] 2—3

Ofertele cu condiţii şi eventuale 
documente a se adresa la admi
nistraţia ziarului „Tribuna“.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silşai,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. sö trimite francat 

pentru 50 bani.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

r
Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 

străinătate, franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

în toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal,
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţa

Santal-Egger,
preparat din cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

I* r e ţu l u n u i f la c o n  3  c o r o a n e , "VI 
la trimiterea înainte a preţului franco 3  cor. 4 0  fii.,

Sî flacoane O cor. [263] 88—40

3  flacoane 9 coroane.
Farmacia la „ P a l a t i n u l  ţ e i - e i“

în Budapesta, VI., Váczi-körút 1 7 .

7

Pentru sortirea loteriei de clase r. u. priv.
dela 17 şi 18 Maiu

cumpăraţi losuri cu preţuri originale

în BUDAPESTA, V., strada Dorothea nr. 12.
Unica colectură principală, unde până acum toate câştigurile principale, la sortirea din urmă

cel de 4 0 0 .0 0 0  coroane, au fost prompt solvite.
Pentru prevenirea greşirei adresei ne rugăm sé fiţi cu luare am inte la cuvântul „Bancă“ din firma noastră. 

[165]3-10 A dresa de telegram e: „Mercurbank“, Budapesta.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ândreiu bar. de Şaguna

Alexandra Stere» Şuluţin,
— Portrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui exemplar 80 bani.

Librăria „Tipografiei“»
Sibiiu, soc. pe acţiuni.

„Tipografia“, sooletate pe acţiuni în Sibiia.

Luptele Românilor.
Articoli istoriei-politici

de

Doctor Romanus.

Broşară de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
articoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. O lectură foarte de actualiiţate

B Q “ Preţul 1 cor. “‘SBg

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sö cunoască frumoasa ţeară 

& Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, să cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Pî oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şl Valea-Murăşului, apoi
Zarandul şi JKunţii-Apuaeni.

Ca 9 ilaotraţiuni şl o seh lţi.

Descrierile sünt făcute în fel de călă- 
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cn 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
!n România 3 lei.

Toate ziarele noastre an apreciat tn cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania tn limba români:

„Liga română“, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat tn limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
Intr’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

sooletate pe aoţlunl în Slblin.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munte anu
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARA
(L ecu irea  v ite lo r )

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De

Tormay Béla.
Ediţia II. revizntă — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela m

„ T i p o g r a f i a “ ,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

•••oooooooooooooooooooooooooocwm
„Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia Poporului“

ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economie, literar, informativ etc. şi cu 

Q  ilnstraţiuni.
g  Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 
O „ F o a i a  P o p o r u l u i “

va costa numai 4 cor. pe annl întreg san 2 cor. pe jumătate de an. 
Abonamentele se fac de-adreptul san prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marseball. «


